

се каратъ двамина, азъ влизамъ помежду имъ съ шилото въ ржка и казвамъ на едина, като го мушкамъ съ шилото: „дръжъ, бре, не оставай“; а на другия, като го мушкамъ, казвамъ му: „дръжъ и ти, не оставай по-доленъ отъ другия“, до като не си извадятъ очитъ, а пъкъ азъ се смѣя и кефъ си правя, защото асла това ми е работата“. — „Ами този тжпанъ?“ — попиталъ сиромаштъ. „Той ли? — казалъ дяволтъ; той ми служи пъкъ за туй, когато накарамъ нѣкого да открадне или да извърши убийство и когато искамъ да го хванатъ и накажатъ или да го убиятъ, като дръпна чергицата, него веднага хващатъ и обѣсватъ; тогава азъ думкамъ съ тжпана, да се събератъ хората и да гледатъ, какъвъ съмъ азъ приятелъ на хората, което ще доде и до твойта глава“.

Изтръпналъ човѣкътъ като разбралъ, че това не е приятелъ, ами дяволъ и ще направи което казва. Затова той почналъ да мисли какъ да побѣгне отъ тамъ и другъ пѣтъ да се не среща съ него, защото вече си набавилъ пари и стока. И тѣй, когато дяволтъ излѣзалъ да събере дърва въ гората, за да направи гозба на приятеля си, като си грабва шапката, тѣртва да бѣга отъ жилището на дявола и като вървялъ изъ гората, дошло му наумъ, че този дяволъ нѣма да го остави въ никой случай ненаказанъ, защото това му било занаята; заради това, зель той та си съблякалъ горнитъ дрехи и шапката, напълнилъ ги съ шума и ги обѣсилъ на едно дърво, дано дяволтъ се излъже, че той се е обѣсилъ и да го не преследва вече. Като направилъ това, избѣгалъ въ гората.

Следъ малко време, като се върналъ дяволтъ отъ дърва въ пещерата си и не намерилъ никого, хукналъ да търси приятеля си изъ гората и като тичалъ, изведнажъ видѣлъ отдалечъ единъ обѣсенъ на дърво. Той се спрялъ тамъ и ядосано казалъ: „Ахъ, бе, приятелю, че азъ не мисляя така да се обѣсишъ тукъ самъ, а на нѣкой панаиръ, дето има хиляди души, та да видятъ сички какво е сполетяло приятеля на дявола“, и се върналъ назадъ.

РАЙ И АДЪ

Райтъ е отреденото мѣсто за праведнитѣ, дето тѣ получватъ наградата за своя благочестивъ животъ на земята. Той билъ една великолепна градина съ вѣчна